
Geacht leden van de gemeenteraad van Amsterdam: 
 
Kom tot een Stadsbreed gesprek over Groen!  
Gezien al het ongenoegen en onduidelijkheid rondom het Groen Referendum, en gezien het belang en 
de urgentie van een gezonde, duurzame en leefbare stad, roepen wij op tot een echt stadsbreed 
gesprek over ’GROEN’! Om zo te komen tot een breed gedragen Toekomstperspectief voor heel 
Amsterdam met een daaraan verbonden actieprogramma.    
 
Tijdens de raadsvergadering van 26 juni vergadert u over iets heel wezenlijks. Wat nu te doen met de 
uitslag van het referendum over de Hoofdgroenstructuur van 6 juni 2024? De uitslag van het 
referendum legt pijnlijk bloot dat veel Amsterdammers zich zorgen maken over het ontbreken van 
een duurzame visie op groen en ruimte in de stad. Als actieve Amsterdammers op het brede thema 
‘GROEN’ missen wij het echte, juiste debat waar breed gedragen antwoorden voor de complexe 
opgave van duurzaamheid en leefbaarheid uit voortkomen. Daarvoor is het nu de hoogste tijd! 
 
Het gaat over GROEN 
GROEN is meer dan planten en bomen; het symboliseert duurzaamheid, ruimte en vergroening. Het 
staat voor een gezond leven, schone lucht en biodiversiteit. Het behoud van onze planeet staat 
centraal. Wat nodig is, is een klimaatbestendige en leefbare stad. En dat zullen we samen moeten 
doen. Begin bij de toekomst van de stad Amsterdam, haar bewoners, ondernemers en bezoekers, 
zowel mens, dier als plant. Dat begint bij een gedeelde visie op de stad, die verder reikt dan 
‘Manhattan aan het IJ’ of ‘Metropoolregio’. (De urgentie van een klimaatbestendige stad blijkt o.a. 
uit de actuele handreiking ‘Groen in en om de Stad’ van het Rijk en de net aangenomen Europese 
natuurherstelwet). 
 
Amsterdam verandert snel. Er wordt gebouwd, het verkeer neemt toe, de stad wordt heter en 
natter. Stevige zomerstormen bedreigen onze bomen. De druk op de ruimte groeit snel en de opgave 
om deze ruimte te beheren wordt steeds complexer. GROEN betekent immers ook gezondheid, 
sociale cohesie en publieke ruimtes van hoge kwaliteit. GROEN brengt ver uiteenlopende meningen, 
politieke spanningen en economische dilemma’s met zich mee, wat deze uitdaging een juridische, 
wetenschappelijke, sociale en financiële lading geeft. Daarom deze oproep: kom samen met 
Amsterdammers tot een integrale visie en actieplan gericht op: groen, ruimte, hittebestendigheid, 
lucht- en waterkwaliteit, regenwaterbeheer, keuzes in grondgebruik, materialen, manieren van 
bouwen, productie van lokaal voedsel, kortom: weerbaarheid. Analoog aan de evolutie van 
Amsterdam Rainproof naar Amsterdam Weerproof. 
 
Het juiste gesprek 
Op heel veel en steeds meer plekken zijn Amsterdammers al zeer actief betrokken bij allerlei groene 
en GROEN-gerelateerde projecten en initiatieven. Zij voelen zich weliswaar mede-eigenaar van dit 
groen, maar maken zich zorgen over de waarde die het heeft in het grotere geheel. Daarom is het 
essentieel dat hier het juiste gesprek over gevoerd wordt: gezamenlijk, vroegtijdig en gelijkwaardig. 
In de vorm van een stadsbreed ontwerplab met constructieve en kritische sessies, met onderzoek en 
pilots, met scholing en bewustwording en met respect en waardering voor ieders kennis en bijdrage. 
Waarin we samen de complexiteit aangaan en samen eigenaar zijn van de oplossingen en acties. 
Werkend vanuit de vraag: welke stad willen we zijn?  
 
Als stad zijn we al heer ver, en ook goed bezig. Er is visie, er zijn veel deelvisies, maar met visie alleen 
komen we er niet. Er moet een plan met een werkwijze komen, die er echt voor zorgt dat de 
doelstellingen die elkaar op onderdelen vaak ook tegenwerken (begrijpelijk) in elkaar passen en door 
de stad te dragen en uitvoerbaar zijn. Hoe maken we onze stad echt duurzaam, bestendig en 
veerkrachtig? Welke sociaal maatschappelijke, financiële, politieke en technische keuzes moeten we 
samen maken om iedere wijk echt te vergroenen? Dit gaat ook over de vraag hoe en waarmee 



Amsterdam zich nu echt wereldwijd kan onderscheiden: over duurzaam zijn, de burgerbeweging 
omarmen, zelf en samen doen, stadsnatuur, verhalen en cultuur, circulair en groen als erfgoed. Over 
onderzoek, bewustwording, scholing, wetenschap, uitproberen, bottom-up en top-down door elkaar 
heen. Precies zoals dat bij Amsterdam past!  
 
Oproep 
Wij wensen dat u als gemeenteraad, naar aanleiding van de uitkomsten van het referendum, 
erkenning en ondersteuning biedt aan het vinden van een goede oplossing voor de impasse rond de 
Hoofdgroenstructuur, en daarnaast dat u zich uitspreekt over en committeert aan het hierboven 
omschreven, breed gedragen gesprek. Dit stadsgesprek kan leiden tot aanpassingen van bestaand 
beleid, wellicht tot een Groenverordening.  
 
Wij willen graag samen met u komen tot een wezenlijke samenwerking tussen ambtenaren, burgers, 
actiegroepen, kennisinstellingen en bedrijven voor een echt leefbaar toekomstperspectief voor heel 
Amsterdam. Ondergetekenden en ik roepen u op een voorzet te geven aan dit op korte termijn te 
organiseren, stadsbrede gesprek, en daar zelf ook aan deel te nemen. Met over en weer respect en 
waardering, voor ieders kennis, expertise en bijdrage aan de stad en met ruimte en tijd om de 
complexiteit met elkaar aan te gaan. Met elkaar komen we tot een duidelijk en gedeeld beeld van 
wat voor een stad we willen zijn, en tot de oplossingen die daarbij gewenst en noodzakelijk zijn. 
 
Deze oproep is een initiatief van ondergetekende, bezorgde bewoner van Amsterdam Noord, 
zelfbouwer van Palais Récup, mede-oprichter van voormalig Stadslab Buiksloterham Circulair. Hierin 
ondersteund door het kernteam van Ma.ak020.  
 
Met de onderstaande lijst ondertekenaars willen we een beeld geven van de breed gedeelde 
urgentie van het brede gesprek. Uiteraard zijn er nog veel meer mensen en organisaties betrokken 
bij dit vraagstuk, allen met hun specifieke expertise. 
 
Frank Alsema,  
Amsterdam, 24 juni 2024 
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Naam Organisatie, initiatief of op persoonlijke titel 
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van het Wibautplantsoen) 
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Dirk Sijmons  Landschapsarchitect, vml voorzitter van het Parlement der Scheggen 
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Floor Hallema  De Nachtvlinderkaravaan en Groene Longen, Natuurgebied Noord 
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Iris Poels  Kernteam Stichting Stadslandbouw Amsterdam (SLA) 

Jasper Etten, Esmee Barel Ma.ak020 

John Grin  hoogleraar beleid en bestuur 

Klaas Kuitenbrouwer The Zoönomic Institute 

Lidy Zeinstra Stedelijk Groenpunt / Buurtgroen020 



Linda Vosjan Stichting Natuurlijk IJburg 

Manu Claeys StRaten-generaal, Antwerpen 

Marije Poel Center of Expertise rechtvaardige stad 
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Menno Houtstra Kaskantine 

Michel Vogler Stichting Tugela85 en  Stichting Natuurlijk IJburg 

Natascha Hagenbeek Afval naar Oogst 

Natasha Hulst Grond van Bestaan/Voedselpark Amsterdam en Schumacher Labs 

Nathalie Guicherit Groene Hub 

Nicky Castricum Vlindertuin Mot in Mokum 

Nicole Schuil Ondernemersvereniging NoordOogst  
(Groen is goed voor de mentale gezondheid!) 

Niesco Dubbelboer Meer Democratie 

Peter Vermeulen Ringland Antwerpen 

Robin van Asperen Mijn Stadstuin 

Steven Delva  Landschapsarchitect / Stedenbouwkundige  

Sven Jense  Climate Cleanup Foundation 

Sylvia Fennis Red Amsterdam Noord 

Tanja den Broeder Kennismakelaar  

Tjeerd Haccou Space & Matter  

Vincent Paul  Voedselcirkel Amsterdam 
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